# 江河、湖塘、海边,各有什么危险?

# 防溺水,这些常识请收好

#### 人民日报记者 吴君 王者 丁雅诵 陆凡冰

7月3日,福建福州,一名6岁男孩在一水潭 溺亡。

7月5日晚,湖南衡阳,一名20岁大二男生在 湘江游泳时溺亡。

7月6日,广西桂林,一对20岁左右的兄弟游 玩时不幸溺亡。

7月7日,山东青岛,一名游客为捡手机跌落 海中,所幸被成功救起。

7月7日,广西南宁,一名年约18岁的男子在 邕江边游玩时不慎滑人江中,不幸溺亡。

7月12日,北京丰台,一名中年男子在南苑森 林湿地公园内的小龙河不幸溺亡。

游泳戏水、游山玩水,是暑期之乐,但同时, 暑期溺水事故高发,令人痛心。

教育部提供的资料显示,据世界卫生组织数 据,2021年,全球大约有30万人死于溺水,其中, 5—14岁儿童占19%。《中国死因监测数据集 2021》数据显示, 2021年我国1-4岁和5-14岁 儿童溺水粗死亡率分别为3.69/10万和3.06/10 万,分别占该年龄组儿童伤害死亡的34.24%和 37.62%。溺水是我国1-14岁儿童伤害致死的头

为减少溺水事故、避免不幸发生,多地多部 门采取行动,织密防溺水安全网。

#### 部门联动、科技应用、教育引导 织密防溺水安全网

教育部会同公安部、中央政法委、国务院妇 儿工委、民政部、水利部等多部门,强化协同联 动,指导各地建立省市县三级涉险公共区域安全 防护联席会议制度,压实省市县乡四级属地责任 和行业主管部门监管责任,有效防范和处置人员 溺水等涉险伤亡事故。教育部指导各地各校重 点关注农村留守儿童、家庭关系异常等学生群 体,完善关爱服务体系,确保离校期间安全不断 线;并在农村地区推进落实一个警示牌、一个救 生圈、一根救生绳、一根救生杆"四个一"建设,镇 村干部、网格员、志愿者等人员加强巡查防控。

防控中,科技手段广泛应用。山东、浙江、江 西、云南等地在儿童喜欢去、事故多发的水域安 装视频监控和警报系统,以"AI技术+快响机制" 进行24小时全天候监视防范。一旦有涉水风险 行为,立即语音警示并通知管护人员。国家水域 救援青岛大队通过救援艇与消防船和直升机的 配合、水下机器人与潜水员的配合、无人机与水 面救援机器人的配合以及三维全景预案的辅助 决策,有效保障救援行动安全进行。

教育引导同样关键。教育部指导各地普遍 应用"1530"安全教育模式,即每天放学前1分钟、 每周放学前5分钟、每个节假日放假前30分钟,实 现防溺水教育常态化、长效化。在周末和节假日 期间,采取发送短信、微信提示等方式,经常性提 醒学生和家长增强安全意识。同时联合媒体刊 发防溺水公益广告,拍摄制作防溺水专题片、短 视频、动漫画、海报,采取学生喜闻乐见的方式, 宣传介绍预防溺水知识和救援知识。

这些措施成效显著:2023年中小学生溺水死 亡人数同比下降26%,2024年中小学生溺水死亡

人数同比下降9%,江西、云南、山东、重庆等省市 2024年学生溺亡人数同比下降超过35%。其中, 2024年山东省未成年学生溺亡人数(16人)较上 年(27人)下降40.7%,12个市、123个县(市、区)实 现了"零溺亡"。

# 青苔、淤泥、浪涌 不同水域危险不同

水边游玩时,有哪些风险点?不同水域有什 么危险?如何科学预防溺水?遇到他人溺水时 如何科学施救?记者采访了水域救援专家。

很多溺水事故都在自然水域发生。武汉长 江救援志愿队队长张建民介绍,很多自然水域水 的深度和温度都不好判断,擅自跳入水中游泳, 可能会发生肌肉痉挛、抽筋、低温症等情况。

不同自然水域有不同特点,也存在不同的风险。

江河——青苔:张建民介绍,江河岸边容易 长青苔,在江河岸边游玩时,如果不注意脚下情 况,很容易滑入水中。长青苔的江河岸边很滑, 即使会游泳,要想爬上岸也不容易。

湖塘、坑塘——杂草、淤泥:湖塘水面看起来 比较平稳,但是一些水塘长有杂草,塘底淤泥也 不少。如果对水域不是很了解,跳下去游泳容易 被水草缠住或陷入淤泥。

海边——浪涌、离岸流、礁石:国家水域救援 青岛大队分队长刘翰林介绍,大海不同,它的危 险来自不断变化的浪涌,以及威力惊人的离岸 流。风浪大时,海浪的力量就像重物砸下,能把 人拍晕卷走。一些海岸礁石密布,礁石打滑,或 布满尖锐的牡蛎壳等,落水者难以自行上岸,救 援难度也很大。

# 岸上优先,工具优先,团队优先 不盲目施救

1."不盲目施救"是铁律。

2.尽量不要徒手救援,"岸上优先,工具优先, 团队优先"。

"溺水者往往比较慌张,会本能地抓住一切 可以抓住的物体,施救者可能被溺水者死死抓 住,不但可能救不到人,还有可能让自己也陷入 危险。"张建民提醒。

刘翰林提醒:"未经过专业训练的普通人,原 则上是严禁下水救援的。"发现有人落水,应当立 即高声呼救、拨打救援电话,同时寻找最近的救 生圈、绳索或任何能漂浮的物品抛给被困者,为 其提供正浮力,确保正常呼吸。

"实在需要徒手实施救援,应该从溺水者的 后面托住他的腋窝或单手夹胸,利用反蛙泳或侧 泳,将其拖带上岸。"张建民说。

3.不手拉手救援。

即使施救人员较多,也不要以手拉手的方式 下水救援。如果有人脱手,可能会让人水的人也 溺水,造成更多伤亡。

#### 清除口鼻堵塞物,帮助恢复呼吸 落水者上岸后的施救方法

救人上岸后,施救者可采取以下措施。 清除口鼻堵塞物:让溺水者头朝下

牙齿,用手指清除口腔和鼻腔内杂物。 倒出呼吸道内积水:救人者半跪,顶住溺水 者的腹部,让溺水者头朝下,拍背。

人工呼吸:对呼吸及心跳微弱或心跳刚刚停 止的溺水者,迅速进行人工呼吸,同时做胸外心 脏按压。

吸氧:现场有医疗条件的,可对溺水者注射 强心药物及吸氧。条件不足的,用手或针刺溺水 者的人中等穴位。

脱下外套:如果溺水者身上穿着外套,要尽 早脱下,湿漉漉的外套会带走身体热能,产生低 温伤害。

# 浪峰间隙抬头吸气,浪来时闭气 海中溺水:"安静漂浮"是关键

刘翰林介绍,如果是在海里溺水,"安静漂 浮"是救命的关键。

- 1.屏住呼吸,放松全身,尝试仰面漂浮。人体本 身就受到一定浮力,仰面口鼻就能露出水面吸气。
- 2.观察环境,有节奏地呼吸,只在浪峰间隙抬 头吸气,浪来时闭气。
- 3. 若感觉被一股强力拖向外海,很可能是离 岸流,切勿逆流挣扎回岸。正确做法是顺着离岸 流方向,平行于海岸线游动,先脱离这股"危险水 流"的控制范围,再寻机折返岸边。

刘翰林提醒:前往海边消暑游玩,务必选择 配备专业救生员的正规海水浴场。在浴场内,要 关注警示旗的指示,注意收听安全广播的提 示。如果在水中感觉水流异常,或自身出现体 力不支的情况,要立即大声呼救,切勿抱有侥幸 心理试图硬撑。不熟悉水域情况严禁盲目下 水,要注意潮汐变化,未成年人必须由监护人陪 同才可下水。

# 未成年人牢记"六不" 家长做到"四知"

# 拒绝游"野泳"

防溺水的第一道防线,是从根本上杜绝 "野泳"。游泳戏水,要选择游泳馆、海滨浴场 等有人管理、有救生员的正规场所。

## 未成年人要牢记防溺水"六不"原则, 成年人也可以参考学习

- 1. 不私自下水游泳。
- 2. 不擅自与他人结伴游泳。
- 3. 不在无家长或教师带领的情况下游泳。
- 4. 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳。
- 5. 不到不熟悉的水域游泳。
- 6. 不盲目施救。

#### 为保证未成年人安全,家长要做到"四知"

- 1.知去向——知道孩子去哪里。
- 2. 知同伴-知道孩子和谁去。
- 3. 知内容--知道孩子去干啥。 4. 知归时——知道孩子何时回。

据2025年7月18日《人民目报》